
Lösungen Verpasste Schönheitspreise – Einstieg 

Viel Spaß mit den Einstiegs-Lösungen und viel Lob für alles, was ihr selbst gefunden habt. 
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Königin der Schönheit 

Tja, wenn jemand Bea „Damenopfer“ zugeflüstert 

hätte… Auch beim Nachspielen hat es einige 

Versuche gebraucht, bis wir’s gesehen haben. 

27.£xg7+!! ¦xg7 28.¤f6+ gefolgt von 29.¦xh6+ 

und matt, egal was Schwarz zieht. Das Schönste, 

was ich bisher miterleben durfte. Danke Bea! 

Jetzt wird auch klar, dass Bea mit 27.¤f6+!? dicht 

dran war. 27...¤xf6 28.£f5+! ¢h8 29.¦xh6+! gxh6 

30.£xf6+ ¦g7 31.£xh6+ und matt sah sie. 

28...g6 29.¦xh6+ ¢g7 30.¦xg6+! fxg6 31.£xg6+ 

31...¢f8 32.£xf6+ ¢e8 33.£g6+!! ¢f8 34.£f5+! 

34...¢e8 35.£c8# war leider doch zu schwierig. 

Geometrie 

Die Verführung 12...¥xf3 droht sowohl 13...¦d1# als 

auch 13...£xe5. Nur leider hebt 13.£xa5 (einziger 

Zug) die Fesselung des ¤c3 auf. 

Auch nach 12...£xe5 13.¤xe5 scheitert 13...¦d1+ 

daran, dass der ¤c3 nicht mehr gefesselt ist. 

Die Fesselung muss sofort ausgenutzt werden! 

12...¦d1+!! Ein seltenes Hineinziehungsopfer. 

Der ¢e1 wird in die Diagonale des ¥g4 gezogen – 

eleganter Fesselungswechsel der weißen Springer. 

Nach 13.¢xd1 £xe5 hätte Laura Beute gemacht. 

Hübsch auch, dass die Wirkungslinien der aktiven 

schwarzen Langschrittler quasi einen Pfeil bilden. 

Kraft des Glaubens 

Natürlich 25.¦xg7+!! ¥xg7 26.¦g3 – ein Nachlade-

motiv in nicht alltäglicher Form und dennoch eine 

standardisiert wirkende Angriffsführung. 

26...¢f8 27.¦xg7! Der zweite Turm wird abgefeuert. 

Die stärkste von mehreren guten Fortsetzungen. 

27...£xd4 Auch andere Züge retten Schwarz nicht. 

28.¦xh7+ Nicht am schnellsten, aber am klarsten: 

28...¢e7 29.£g5+ ¤f6 30.£xf6+ ¢d7 31.£xf7+ 

31...¢c6 32.£b7+ ¢c5 33.b4+ ¢c4 34.¦c7+ ¦xc7 

35.£xc7+ ¢d5 36.£b7+ ¢c4 37.£c6+ und matt. 

Die Variante spielt sich ab Zug 28 wie von allein. 

Ich glaube fest, dass Paula das gewonnen hätte. 



Lösungen Verpasste Schönheitspreise – Anstieg 

Viel Spaß mit den etwas schwierigeren Lösungen und noch mehr Lob, wenn ihr‘s gefunden habt. 

XIIIIIIIIY 

1-mK-tR-+-+0 

2+P+-+PzP-0 

3P+-tR-+-zP0 

4+-+nwQpvL-0 

5-+-+p+-+0 

6+r+rwq-+-0 

7pzpp+-+-zp0 

8+k+-+-+-0 

xhgfedcbay 

XIIIIIIIIY 

8-+r+-trk+0 

7+-+nvlp+-0 

6-wq-+p+p+0 

5zpp+p+-zP-0 

4-+-zP-+-+0 

3zPQ+-+PsN-0 

2-zPPvL-+-+0 

1+K+R+-+R0 

xabcdefghy 

XIIIIIIIIY 

8-+-+-+-+0 

7+-+-+k+r0 

6-+p+-vL-+0 

5+-+pzPP+-0 

4-zp-+-+P+0 

3+-+-+-+P0 

2-+l+-+-+0 

1+-+-+RmK-0 

xabcdefghy 

Der dritte Schritt 

Zunächst ist es wichtig, in der Partie ernsthaft 

28…¦xg2+!! 29.¢xg2 ¦g6+ zu untersuchen. 

Schnell erledigt ist dann 30.¢h1 ¤f2#. 

Aber wie geht es nach 30.¢f1 weiter? Laura sah 

30...£h2! (droht 31...£g2# sowie 31...¦g1#) und 

31.¦3e2 (einzige Verteidigung) 31...¤g3#. 

Bleibt 30.¢f3 £h2!! Nur so! Leider kam Laura jetzt 

durcheinander. Dabei gewinnt alles einfach, wenn 

man nach 31.¦xe4 den Verführungen 31...£g2+? 

und 31...dxe4+? widersteht und 31...¦g3+! wählt: 

32.¢f4 ¦xh3+!? Hier führen viele Wege zum Matt. 

33.¢f5 ¦h5+ 34.¢g4 £h3+ 35.¢f4 ¦f5# 

Räumkommando 

Der Gegner hatte nicht zum Spaß 22...g6 gezogen. 

Nach 23.¦h4 räumte er mit 23...¢g7 die 8. Reihe, 

und neutralisierte mit 24...¦h8 die h-Linie. 

Weiß musste sofort ebenfalls eine Reihe räumen. 

23.f4! Jetzt scheitert 23...£xd4 an 24.¥b4!, wonach 

Weiß eine Figur oder die Dame gewinnt. 

Nach 23...¢g7 hingegen geht es richtig zur Sache: 

24.¤f5+!! exf5 25.¦h7+!! ¢xh7 26.£h3+ ¢g7 

27.£h6+ ¢g8 28.¦h1 und matt im nächsten Zug. 

Spannend, dass Weiß es tatsächlich schafft, ¦f8-h8 

zu verhindern, mit Räumungsopfer, Hinlenkungs-

opfer und Nachlademotiv – volles Programm. 

Moment der Besinnung 

Opfer sind sehr schön. Aber nicht alles, was sehr 

schön ist, ist ein Opfer. So wie hier. 

44.¦a1! sieht sehr logisch aus. Nach 44...¦xh3 

45.¦a7+ ¢g8 46.e6 wird Schwarz schnell matt. 

Aber wie geht es nach 44...b3 45.¦a7+ ¢g8 

46.¦a8+ ¢f7 weiter? Schwarz plant 47...b2. 

Also vielleicht 47.¦b8 c5… – aber wie dann weiter? 

Besser nochmal genau auf die Stellung gucken. 

Weiß würde doch so gern e5-e6 spielen… 

47.¥g5!! b2 48.e6+ ¢g7 49.f6+ ¢g6 50.¦g8+ ¦g7 

51.¦xg7# Ein seltenes und sehr schönes Mattbild, 

ausnahmsweise mal ohne Turmopfer.  
 

 


